

上海市卫生和健康发展研究中心主任金春林解读国家“十四五”规划 有战略 有导向 关键看行动

医师报讯（融媒体记者 荆冰）不久前，新华社受权发布了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》（以下简称《建议稿》），为未来5年及15年的中国发展勾勒出了蓝图。作为一个14亿人口大国，如何有效保障全国人民的健康生活，并促进医疗水平稳步提升，将是我国“十四五”期间所面临的重要课题。近日，《医师报》记者梳理了其中与医疗行业和居民健康密切相关的关键词，请上海市卫生和健康发展研究中心主任金春林进行分析和解读。



金春林 主任

关键词：医保制度

推进医改制度公平化

医师报：《建议稿》用较大的篇幅阐述了“十四五”期间，要健全多层次社会保障体系。包括“健全基本养老、基本医疗保险筹资和待遇调整机制”“实现基本养老保险全国统筹”“推动基本医疗保险、失业保险、工伤保险省级统筹”等，对此您怎么看？

金春林：这部分内容包含三大看点。

第一个看点，医保制度逐步向公平化过渡。

改革开放40年来，我国全民医保体系已基本形成，基本医疗保险覆盖率超过了95%，13.5亿人享有医保保障，但实际上，不同地区以及城乡间的医保待遇水平依然有很大差异。2019年统计数据表明，城镇职工医疗保险和城乡居民医疗保险两者之间报销比例差距达到15.9%。只有3亿多人享受的是城镇职工保险，10

亿人是居民保险，而这部分庞大的人群几乎是没有任何门诊保障的。

所以，“十四五”期间，如何改变现有的投资机制，适当缩小二者医疗保险待遇差距，实现医保保障能力。第二个看点，强调积极发展多层次保险制度，尤其是商业保险的介入。因为我国幅员辽阔，人

口众多，医疗需求多样，对于有需求有能力的人群，国家要允许通过商业保险解决这些特需服务，减少因病致贫、因病返贫的现象。

第三个看点，建立长期护理保险制度。人口老龄化带来的直接问题就是人的寿命越来越长，很多老人会长期带病生存，所以要建立长期护理保险制度，而且这个保险是独立于社保体系而单独建立的、长期制度，期待这项制度能早日从试点走向定型。

关键词：分级诊疗

加强基层能力建设

医师报：分级诊疗一直是医改工作的重点，这些年国家也采取了一些措施去积极推动分级诊疗工作，您认为下一步应该怎么走？

金春林：分级诊疗目前效果并不是很明显，其中一个重要原因，就在于三级医院的虹吸现象。这是一种自然规律，强者恒强，如果政府不主导并采取具体有效的措施推动，三级医院的虹吸现象只会越来越严重。所以说分级诊疗是永恒的话题，一定要用政府的力量去强势推动。“十四五”期间，首

先要加强定点转诊的制度建设。其次，加强基层能力建设，做到有人来，基层也要“接得住”。第三，发挥价格杠作用，拉开报销差距。

目前虽然有一些价格差，但仍然不够大，要进一步拉大。以我1997年留学日本的经验为例，如果我去东京大学附属医院就诊，从社区转诊和直接

去医院，门诊费用分别为370日元和5000日元。虽然从表面看提高三级医院门诊挂号费用是增加了患者的医疗成本，但却可以保证真正有需求的患者找到能解决问题的大专家，而不是把钱送到黄牛口袋里。

对于分级诊疗，经济手段最重要，能力建设最关键。

关键词：社会办医

社会办医面临机遇

医师报：6月12日，国家卫健委发布了《关于促进社会办医持续健康规范发展的意见》，为社会办医提供了一系列政策利好，对社会办医的支持力度越来越大。但如果仔细阅读文件，可以看到，政策对社会办医作为公立医疗的补充这一立场并未改变，而且政策依旧是更偏向于非营利性医疗机构。您认为社会办医目前发展最大的阻力是什么？

金春林：社会办医是公立医疗机构的补充，机构数量已远远超过公立医院，但服务量还很小，发展很困难，在公立医院改革过程中，社会办医会有更大的生存空间和发展机遇。但相当长一段时间，

社会办医力量没有办法在区域和整体上与公立医院形成竞争关系。

公立医院无论是从政策扶持、国家投入、职工待遇等方面，非社会医疗机构可比，不公平的竞争环境造成后者发展空间狭

窄，只能在一些小众的科室，比如美容、整形、口腔等领域发展，难成大的气候。如果真要使社会办医发展壮大，必须对公立医院的规模和数量有所限制，就是要对公立医院实行“计划生育”。

关键词：公立医院改革

建立合理的绩效评价体系

医师报：公立医院是医疗服务体系中的重要力量，是医改中的一块硬骨头，也是“十四五”期间着力推进的工作。您认为目前在公立医院方面还有哪些问题？

金春林：对于公立医院改革，现在的改革目标实际上是不清晰的。如何评价院长的业绩？我认为应该是像评价总经理一样，比如，在现有人员和床位

等资源下，要从学科发展、学术能力提高，患者的治愈率生存率、管理成本等方面去考察，而不是看这个医院的床位从500张变成了1000张，收入从

10亿变成了20亿，就认为医院的经营是成功的。

政府投入，配套的支付体系，对公立医院正确的评价体系，是公立医院理性、合理发展的前提和基础。

关键词：公共卫生

更好地医防结合

医师报：今年新冠肺炎疫情发生以来，公共卫生工作被提到了前所未有的高度，同时也暴露了我国公共卫生工作的一些短板和不足，像人才流失严重、医防分离等等，您对“十四五”期间公共卫生工作有什么建议？

金春林：公共卫生人才的流失现象确实比较严重，CDC（疾控中心）和医院之间的收入差距比较大，但我们国家对于公卫工作其实非常重视。很多国家实际上没

有省级及以下CDC，而我们的CDC机构一直延伸到县一级。现在的问题，不是拼命建CDC，而是要好好反思一下如何提高各级传染病报送系统的传递效率，如何

更好地医防结合，加强基层社区卫生服务中心的建设，充分发挥他们的职能，提高基层卫生服务人员的工作积极性，而不是一味地争建扩建公共卫生中心。

关键词：中医药发展

治未病和慢病及康复是重点

医师报：新冠肺炎疫情防治工作中，中医药所发挥的重要作用得到了社会各界的广泛认可，成为了此次疫情防控的一大亮点，中医药也由此迎来了较好的发展时机。如何抓住机遇，发挥优势，大力发展我国的中医药事业？

金春林：健康中国战略的实施为中医药发展提供了新机遇，新冠疫情让中医药彰显了独特的优势。在我国卫生保健体系中，中医药和现代医药在一起是互相补充、共同承担着人民群众医疗保健任务。

所以，今后还是要继续坚持中西并重，充分发挥中医药的特色和优势，这也是解决目前群众看病难、看病贵的有效途径之一。但是目前中医西化严重，今后一定要坚持自身的特色，回归中医本质，

在治未病、慢病、疑难杂症以及康复治疗方面，挖掘适合自己的、有疗效的技术进行宣传，甚至可以申请纳入DRGs病种付费制度，逐步摸索出一条中国特色的传统医学发展之路。

关键词：远程医疗

坚守医疗质量和患者安全底线

医师报：今年10月国家卫健委透露了一组最新的数字：目前，中国已经有900家互联网医院，5500多家二级以上医院可以提供线上服务。这是不是意味着互联网医疗要迎来蓬勃发展呢？

金春林：今年4月，国家卫生健康委发布了《关于进一步推动互联网医疗服务发展和规范管理的通知》，强调开展互联网医疗，各地要坚守医疗质量和患者安全底线，在开展任何试验探索时，不得突破现有法律法规和《关于推进新冠肺炎疫情期间开展“互联网+”医保服务的指导意见》明确的有关规定。这意味着“不得对首诊患者

开展互联网诊疗活动”的规定在接下来的探索中仍然是红线。根据《上海市互联网医院管理办法》，互联网门诊就医患者需要提供2个月内线下医院相关门诊看病的病历资料，才能在互联网门诊成功预约挂号。

虽然对于需要触诊、叩诊和各种检查等面对面的诊疗需求来说，目前互联网医疗满足能力仍然有限，但“一刀切”禁止互

联网进行初诊，只允许互联网医疗参与复诊，缺乏合理性。未来，在经过专业医生的研判后，对部分科室的部分工作进行互联网首诊值得期待。当然，互联网医疗是一个独立的医疗服务体系，与家庭医学、临床医学一样，也应有独立的管理体系，一旦实行首诊制，从医疗管理和支付管理的角度看，尽快出台配套政策和执行细则是有必要的。